



प्र. राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (NSO) द्वारा उपलब्ध कराए गए आंकड़ों के अनुसार, वित्तीय वर्ष 2023-24 की तीसरी तिमाही (Q3) के लिए भारत के सकल घरेलू उत्पाद (GDP) की वृद्धि दर है -

a 7.6%

b 7.9 %

c 8.2 %

d 8.4 %

Answer **d**

### स्पष्टीकरण

- ❑ अर्थव्यवस्था में सकल मूल्य वर्धित (जीवीए) इस वर्ष 6.9% बढ़ने का अनुमान है, एनएसओ ने पिछले वर्ष की जीवीए वृद्धि को 7.0% से घटाकर 6.7% कर दिया है। इस वर्ष की पहली दो तिमाहियों के लिए सकल घरेलू उत्पाद की वृद्धि दर 8.2% और 8.1% तक बढ़ा दी गई, जो अक्टूबर से दिसंबर 2023 तिमाही (Q3) के लिए बढ़कर 8.4% हो गई।
- ❑ अर्थशास्त्रियों ने आश्चर्य व्यक्त किया है कि Q3 में GVA वृद्धि क्रमशः Q1 और Q2 में 8.2% और 7.7% के संशोधित अनुमान से घटकर केवल 6.5% रह गई है। निजी खपत को लेकर भी चिंताएं बनी रहीं, जो कि दूसरी तिमाही में 2.4% से बढ़कर तीसरी तिमाही में 3.5% हो गई।



प्र. "पीएम सूर्य घर : मुफ्त बिजली योजना" के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार करें -

1

इस योजना में एक करोड़ परिवारों को हर महीने 300 यूनिट "मुफ्त बिजली" प्रदान करने की परिकल्पना की गई है।

2

इस योजना का उद्देश्य भारत में रूफटॉप सोलर (आरटीएस) स्थापना को बढ़ावा देना है।

ऊपर दिए गए कथनों में से कौन सा/से गलत है/हैं?

a

केवल 1

b

केवल 2

c

1 और 2 दोनों

d

न तो 1 और न ही 2

Answer d

स्पष्टीकरण :

- ❑ केंद्रीय मंत्रिमंडल ने 29 फरवरी 2024 को भारत में छत पर सौर (आरटीएस) प्रतिष्ठानों को बढ़ावा देने के लिए "पीएम-सूर्य घर: मुफ्त बिजली योजना" (पीएम मुफ्त बिजली योजना) के लिए 75,021 करोड़ रुपये के पैकेज को मंजूरी दी।
- ❑ यह योजना एक करोड़ परिवारों को हर महीने 300 यूनिट "मुफ्त बिजली" प्रदान करने में सक्षम होने का दावा करती है। हालाँकि, गुरुवार को आधिकारिक तौर पर अनावरण की गई योजना का विवरण स्पष्ट नहीं है कि वास्तव में इसके परिणामस्वरूप एक करोड़ घरों को मुफ्त बिजली कैसे मिलेगी।
- ❑ केंद्र 2 किलोवाट (किलोवाट) सिस्टम स्थापित करने की लागत का 60% और 2-3 किलोवाट क्षमता वाले सिस्टम के लिए लागत का 40% वित्त पोषण करेगा। अधिक वाट क्षमता वाले सिस्टम केंद्रीय सब्सिडी के लिए पात्र नहीं होंगे।



प्र. पर्यावरण मंत्रालय द्वारा सार्वजनिक की गई रिपोर्ट के अनुसार, भारत में तेंदुओं की संख्या बढ़ गई-

a 12852

b 12874

c 13852

d 13874

Answer d

स्पष्टीकरण :

- ❑ मध्य प्रदेश (3,907) में तेंदुओं की सबसे अधिक संख्या दर्ज की गई, जबकि केवल तीन अन्य राज्यों - महाराष्ट्र (1,985), कर्नाटक (1,879) और तमिलनाडु (1,070) में 1,000 से अधिक जानवरों की सूचना दी गई। जबकि उत्तराखंड में बड़ी बिल्लियों की संख्या में 22% की गिरावट दर्ज की गई - कथित तौर पर अवैध शिकार और मानव-पशु संघर्ष के कारण, अरुणाचल प्रदेश, असम और पश्चिम बंगाल में सामूहिक रूप से 150% की वृद्धि के साथ 349 तेंदुए हो गए।
- ❑ सर्वेक्षण में भारत के 20 राज्यों को शामिल किया गया और लगभग 70% जानवरों के अपेक्षित आवास पर ध्यान केंद्रित किया गया, जो भारत के बाघ अभयारण्य और संरक्षित वन क्षेत्र हैं। बाघों के विपरीत, जो बड़े पैमाने पर वन अभयारण्यों तक ही सीमित हैं, तेंदुए कहीं अधिक अनुकूलनीय होते हैं और गांवों में और कभी-कभी शहरों में भी बड़ी संख्या में पाए जाते हैं। वे मवेशियों का शिकार करने के लिए भी जाने जाते हैं और इस प्रकार संघर्ष में शामिल होते हैं, जिसके परिणामस्वरूप मृत्यु दर अधिक होती है।
- ❑ रामनगर वन प्रभाग (उत्तराखंड) में तेंदुओं की संख्या में गिरावट आई है, जहां पिछले चार वर्षों में बाघों की संख्या में बहुत तेजी से वृद्धि देखी गई है। तेंदुए की लगभग 65% आबादी शिवालिक परिदृश्य में संरक्षित क्षेत्रों के बाहर मौजूद है। रिपोर्ट में कहा गया है कि उत्तर प्रदेश में तेंदुए और बाघ दोनों की संख्या में वृद्धि हुई है।



प्र. हाल ही में अगालेगा द्वीप खबरों में था, स्थित है -

- a मॉरीशस
- b सेशल्स
- c मेडागास्कर
- d मालदीव

Answer a

### स्पष्टीकरण

- ✓ प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी और मॉरीशस के प्रधान मंत्री श्री प्रविंद जुगनौथ ने आज संयुक्त रूप से वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से मॉरीशस के अगालेगा द्वीप में छह सामुदायिक विकास परियोजनाओं के साथ नई हवाई पट्टी और सेंट जेम्स जेट्टी का उद्घाटन किया।
- ✓ इन परियोजनाओं का उद्घाटन भारत और मॉरीशस के बीच मजबूत और दशकों पुरानी विकास साझेदारी का प्रमाण है और यह मुख्य भूमि मॉरीशस और अगालेगा के बीच बेहतर कनेक्टिविटी की मांग को पूरा करेगा, समुद्री सुरक्षा को मजबूत करेगा और सामाजिक-आर्थिक विकास को बढ़ावा देगा।
- ✓ इन परियोजनाओं का उद्घाटन महत्वपूर्ण है क्योंकि यह हाल ही में 12 फरवरी 2024 को दोनों नेताओं द्वारा मॉरीशस में UPI और RuPay कार्ड सेवाओं के लॉन्च के बाद हुआ है।



प्र. प्रस्तावित इंटरनेशनल बिग कैट अलायंस (IBCA) का मुख्यालय कहाँ होगा?

a बांग्लादेश

b नेपाल

c भूटान

d भारत

Answer **d**

### स्पष्टीकरण

- ✓ प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में केंद्रीय मंत्रिमंडल ने 2023-24 से 2027-28 तक, पांच वर्षों की अवधि के लिए 150 करोड़ रुपये के एकमुश्त बजटीय समर्थन के साथ भारत में मुख्यालय वाले इंटरनेशनल बिग कैट एलायंस (आईबीसीए) की स्थापना को मंजूरी दे दी।
- ✓ आईबीसीए का लक्ष्य संरक्षण एजेंडे को आगे बढ़ाने में पारस्परिक लाभ के लिए देशों के बीच आपसी सहयोग करना है। आईबीसीए के पास व्यापक आधार और कई क्षेत्रों में कई गुना संबंध स्थापित करने के लिए बहुआयामी दृष्टिकोण होगा और ज्ञान साझा करने, क्षमता निर्माण, नेटवर्किंग, वकालत, वित्त और संसाधन समर्थन, अनुसंधान और तकनीकी सहायता, शिक्षा और जागरूकता में मदद मिलेगी।
- ✓ इंटरनेशनल बिग कैट एलायंस समग्र और समावेशी संरक्षण प्राप्त करने के लिए सतत विकास लक्ष्यों (एसडीजी) के साथ जैव विविधता नीतियों को एकीकृत करने के महत्व को पहचानता है।